

国务院联防联控机制明确核酸检测要求

重点人群“应检尽检” 其他人群“愿检尽检”

据新华社电 国务院联防联控机制综合组6月8日公布了《关于加快推进新冠病毒核酸检测的实施意见》，提到推动重点人群“应检尽检”，其他人群“愿检尽检”，疾控机构定期对普通人群进行抽样监测和流行病学调查。

《实施意见》明确提出，提升检测能力，尽力扩大检测范围。加强核酸检测工作，既有利于巩固防控成果、维护群众健康，又有助于人员合理流动、推动全面复

工复产复工复学，是“外防输入、内防反弹”的重要措施。《实施意见》还强调要将扩大核酸检测范围作为常态化防控落实“四早”措施的首要举措，通过检测做到及早发现、精准防控，为加快推进生产生活秩序全面恢复正常创造条件。

《实施意见》明确了实施重点人群“应检尽检”和其他人群“愿检尽检”。重点人群包括密切接触者、境外入境人员、发热门诊患者、新住院患者及陪护人员、

医疗机构工作人员、口岸检疫和边防检查人员、监所工作人员、社会福利养老机构工作人员。《实施意见》提出各地可根据本地实际确定和动态调整优先检测人群。

《实施意见》还提出各地要加强公众监测预警，定期进行人群抽样检测，掌握当地疫情发展变化，为动态调整常态化防控措施提供依据。

文件特别强调，各地要加强三级医院、传染病专科医院、县(区)级以上疾控机构、海关及有条件的县医院实验室建设，使其具备开展新冠病毒检测能力。

《实施意见》提出，医疗资源相对缺乏、检测能力相对薄弱、疫情防控压力较大的陆路边境口岸城市要对疾控机构、海关和1家综合实力较强的医疗机构予以重点支持，必要时可采用移动方舱实验室，同步加强其他二级以上医院、专科医院、妇幼保健院实验室建设，使其逐步达到新冠病毒核酸检测条件。

中国泌尿系结石联盟河南中心协作基地落户周口港区医院

本报讯(记者 史书杰 郭坤)近日，中国泌尿系结石联盟河南中心协作基地成立大会暨周口市泌尿系结石前列腺疾病高峰论坛在周口港区医院举行，这标志着周口港区医院正式加入中国泌尿系联盟。中国泌尿系结石联盟河南中心主任、郑州大学第二附属医院泌尿外科主任任长宝教授到场祝贺，并代表中国泌尿系结石联盟河南中心向周口港区医院授牌。

泌尿系结石是一种常见病、多发病，可引发肾功能障碍、衰竭、继发性胰腺炎等并发症，严重危害人类健康。

中国泌尿系结石联盟河南中心协作基地的成立，主要是为了提高协作单位的泌尿系结石治疗水平，为广大患者提供更好的医疗服务。据悉，该联盟在协作单位的选择上，对设备和技术力量等方面要求很高。

以烧伤整形、创面治疗等技术为特色的周口港区医院经过近几年的发展，已呈现出“专科有特色、综合有实力”的良好发展态势。近年来，该院对泌尿外科进行了升级改造，斥资引进了高清腹腔镜及显示系统、奥林巴斯电子输尿管软镜、奥林巴斯纤维输尿管软镜等高精

尖仪器设备，实行“请进来、送出去”战略，定期邀请省级或国家级专家来院指导查房、手术带教，将科室主任和骨干人员送出去进修学习，使医院泌尿外科及结石病临床诊疗水平不断提高，以微创为特色的泌尿外科技术在全市处于较高水平。

此次中国泌尿系结石联盟河南中心协作基地落户周口港区医院，体现了国内外专家教授对周口泌尿系结石专业的大力支持和对基层工作者的关爱照顾，也给我市泌尿系结石专业的发展带来了新契机。

周口港区医院董事长孙继祥在致辞中说，周口港区医院成为中国泌尿系结石联盟河南中心协作基地，标志着医院在泌尿系结石诊疗技术方面迈上了一个新的台阶，医院将以此为新起点，激发新动力、再攀新高峰，不断探索学习泌尿系结石诊疗新技术，进一步提高业务水平，为我市广大泌尿系结石患者带来健康福音。

为中国泌尿系结石联盟河南中心周口港区医院协作基地揭牌后，到场专家还围绕泌尿系统疾病举办了学术讲座。

科学防控 爱眼护眼



6月6日是第25个全国爱眼日，为普及健康用眼知识、增强全民爱眼护眼意识，周口市妇幼保健院(周口市儿童医院)开展了2020年全国爱眼日活动。

当天，医务人员为小朋友及家长详细讲解了0岁至6岁儿童眼保健注意事项，为孩子们进行了免费屈光检查，并发放了护眼手册及礼品，受到家长的一致好评。

记者 刘艳霞 摄

为减轻患者痛苦

儿科医生自制“呼吸内镜”苦练手

本报讯(记者 刘伟)“这是气管镜，这是显示屏，这是模拟的人体气管，这是模拟的人体胸部……”6月5日上午，在周口市妇幼保健院南院区儿科诊室内，该科医生徐公彦拿着自制的“呼吸内镜”向记者展示。

徐公彦用电动按摩枕模拟人的胸部；按摩枕上固定的两个用打印纸卷成的小纸筒，用来代替气管；显示屏是用手机代替的，连接手机和气管镜，影像可以在手机屏幕上显示出来；内镜手柄是徐公彦用胶泥结合真实设备形状、重量捏制而成的。当着记者的面，徐公彦把一小把瓜子皮放入模拟人体气管的纸筒，在手机屏幕的导航下，徐公彦熟练地用异物钳夹出异物。

前不久，家住扶沟县的一个小男孩吃花生米时，突然剧烈咳嗽，随即出现喘憋、呼吸困难症状，家人立即带他赶到周口市妇幼保健

院。经检查，CT室医生发现有异物卡在他的右侧支气管处，遂立即为他开通绿色通道进行救治。徐公彦对患儿身体进行进一步检查后，结合CT影像学检查结果，初步确定了异物的大概位置。随后，通过手术，徐公彦在患儿的右主支气管内取出一粒直径约15mm的花生米，患儿转危为安。原本需要1个多小时的手术，徐公彦仅用了20多分钟就完成了，这与他平时勤于模拟练习是分不开的。

周口市妇幼保健院南院区负责人付玉圆告诉记者，自2016年起，徐公彦先后到郑大三附院、吉林大学第一附属医院进修学习呼吸内镜操作技术。回来后，为了练习手感和操作技术，他自制了一个简易的“呼吸内镜”，一有时间就进行模拟练习。

“我平时多练习，找找手感，增加操作熟练程度，就能减少患者的痛苦。”徐公彦说。

为助力“情系家乡周口行”活动顺利举行

市市场监管局直属分局全力做好餐饮食品安全保障工作

本报讯(记者 史书杰 郭坤)6月4日，“情系家乡周口行”活动在周口中心城区隆重举行，在郑周口籍成功人士莅周考察。为确保各位贵宾在周口考察期间的饮食安全，按照市委、市政府的安排部署，市市场监管局直属分局提前准备、认真组织，圆满完成了活动期间的餐饮服务食品安全保障任务。

提前介入检查，全程跟踪指导。该局提前两天对活动驻点酒店进行检

查，从凉菜间、冰箱、消毒柜的卫生状况及各项卫生措施落实情况入手，查看餐饮具消毒情况，对存在的问题做到提前整改；对菜单进行审核，严格把关冷荤菜和生食海产品；要求酒店签订《重大活动餐饮接待单位食品安全责任承诺书》等文书。

做好应急处置，确保活动圆满完

成。活动期间，该局执法人员严格按照《重大活动餐饮服务食品安全监督管理规范》和《重大活动食品安全事故处置应急预案》的要求，对食品加工过程进行全面监督；应急处置人员在酒店做好应急保障工作，确保来周贵宾的饮食安全，圆满完成了本次活动期间的餐饮服务食品安全保障工作。

优质服务暖人心

患者感激送锦旗

本报讯(记者 史书杰)近日，一位住院患者将一面写有“良医有情解病神术无声除疾”字样的锦旗送到川汇区中医院精神科，再三感谢该科主任赵秋侠和医务人员对她的精心治疗和护理。

4月20日，患者来到川汇区中医院精神科就诊，赵秋侠根据患者的具体情

况，精心制订治疗方案，对其进行针灸及心理治疗，并辅以中药汤剂和抗抑郁药物。经过半个月的治疗，患者情况逐渐好转，5月27日康复出院。

患者出院后，该科坚持做好回访工作，及时了解患者的康复状况，提醒患者

按时吃药、定期到医院复查。

近年来，川汇区中医院精神科在赵秋侠主任和全科医务人员的共同努力下，通过中西医结合的方式治疗精神、失眠等疾病，取得了显著成效，得到了广大群众的认可与好评。

守护患者的心理健康 ——记周口市第六人民医院精神科医生刘小会

记者 史书杰 郭坤

想大声告诉所有人：“我在精神科工作，为自己的职业感到骄傲。”

工作中，刘小会遇到过各种各样的问题。“医生，我就是睡眠不好，怎么到精神科来了？”“医生，我是心脏有问题，让我住精神科干什么？”对此，刘小会要反复向患者解释。有一名患者刚入院时一直说胡话、睡不着觉，经过几天的治疗，虽然病情有所好转，但出现腹泻症状，家属非常着急，每天都要去找刘小会了解患者的情况。那段时间，每天都要到科室，刘小会做的第一件事就是去病房查看患者的情况。

刘小会是周口市第六人民医院精神科的一名医生。刚步入工作岗位时，很多问刘小会是什么工作的，刘小会总是小心翼翼地回答，生怕引来别人异样的目光。但经过7年的临床工作，刘小会

情况，给予患者心理疏导及康复治疗。治疗1个月后，患者的病情趋于稳定。治疗40天后，患者基本恢复到正常状态。出院时，患者及家属送来一面写有“视病人如亲人 弘扬医德医风”字样的锦旗，以表达对刘小会的感激之情。出院10天后，患者返院复诊，开心地对刘小会说：“医生，我回到家后，亲戚邻居看到我都说我现在恢复到正常人的状态了。”看到洋溢在患者脸上的笑容，刘小会感到无比欣慰，因为自己的努力没有白费。

2020年2月，新冠肺炎疫情席卷全

国。作为一名医生，即使是一名精神科医生也要时刻待命。听从国家和医院的调遣。当时，刘小会每天穿梭在医院里，为患者提供服务。后来，很多确诊及疑似患者出现了各种各样的心理问题。作为一名精神科医生，特别是学习过心理治疗的精神科医生，刘小会积极参与心理援助服务活动，成为了一名心理援助志愿者，为有需要的患者提供心理治疗和心理咨询服务。

接受采访时，刘小会说：“我骄傲，我是一名精神科医生！”

男子胸部被铁叉穿透

本报讯(记者 刘杰 通讯员 刘玉杰 郭永伟)近日，太康县一名30岁的耿姓男子胸部被铁叉贯穿，生命垂危，深夜被紧急送到市中心医院急诊科救治。

据了解，5月28日23时30分许，该男子因翻墙取家门钥匙，不慎坠落，被农用铁叉贯穿胸部，生命垂危，被紧急送至太康县人民医院救治。因病情严重，金属锐器贯穿该男子前胸后背，紧贴腋动脉、腋静脉、腋神经，稍有不慎就会造成大出血，危及生命，且随时会出现感染、肢体功能障碍等并发症，太康县人民医院给予初步治疗处理后，紧急将其转送至市中心医院进行进一步治疗。

5月29日凌晨3时30分许，该男子被送到市中心医院急诊科，急查胸

部CT后，被送入重症监护室。普胸外科值班医师夏学阳接到通知后，立即到重症监护室为该男子进行检查，并将情况向科室主任郭庆伟和上级医师张志强进行汇报，同时请骨科医师党朋及心外科医师朱草原紧急会诊，联系手术室医护人员完善术前准备。在大家的通力合作下，郭庆伟主任成功取出患者胸部长达60厘米的异物，手术成功，且出血量少。

术后，患者入住重症监护室留观，当日病情已稳定，右手能正常活动。5月30日，患者转入普胸外科病房继续进行康复治疗。

这次医疗救治充分体现了市中心医院的综合救治能力和医生高效的行动力，患者及家属对该院参与救治的医疗团队赞不绝口。

路遇老人晕倒 医务人员接力救治

本报讯(记者 史书杰 郭坤 通讯员 朱青松)6月2日，一名老人在周口市区六一路与七一路交叉口突然晕倒，一名路过的市第二人民医院(市老年医院)医务人员立刻对其进行抢救，并通知同事前来帮忙。3分钟后，该医务人员的同事赶到现场，接力对老人实施抢救，老人经过持续心肺复苏抢救恢复自主呼吸。

当日7时50分，市第二人民医院一名医务人员上班路过六一路与七一路交叉口时，发现一名老人突然晕倒

五是强力推动内科综合楼和分院项目建设；六是加强文化引领，践行核心价值观；七是决战决胜脱贫攻坚；八是助力“五城联创”。在市委、市政府的坚强领导下，市中医院奋力拼搏、传承精华、守正创新，扎实推进中医药事业高质量发展，为健康中原建设作出积极贡献。

会议对受到表彰的先进党支部、先进团支部、“援鄂抗疫七勇士”颁发了荣誉证书。各党支部书记递交了2020年党建工作目标责任书、党风廉政建设目标责任书、意识形态工作目标责任书。

新乡市卫健委到太康县学习交流乡村医生养老保险工作

本报讯(记者 史书杰 郭坤 通讯员 马文领)6月2日上午，新乡市卫健委一行30多人到太康县学习交流乡村医生养老保险工作。

在学习交流座谈会上，太康县卫生健康委主任徐连峰首先介绍了该县乡村医生队伍建设、待遇落实和参加养老保险的经验做法。一是积极落实乡村医生各项待遇政策，及时拨付基本公共卫生服务补助资金、基本药物补助资金和一般诊疗费。二是抓住机遇，积极促成乡村医生参加职工养老保险。三是广泛宣传，引导动员乡村医生主动参加养老保险。四是切实保证乡村医生尽享参保政策，安排专人

与县人社部门对接，协调处理参保缴费中出现的问题。新乡市卫健委与太康县卫健委就乡村医生参加养老保险过程中遇到的问题及解决方法等展开深入交流。

座谈会结束后，新乡市卫健委一行先后到太康县毛庄镇蒋店村、老家镇刘寨村参观学习了标准化村卫生室建设情况。通过座谈与现场学习，新乡市卫健委一行认为太康县乡村医生养老保险政策完善、关心关爱乡村医生工作走在全省前列，经验值得学习借鉴。希望双方加强沟通交流，共同推动乡村医生养老保险工作迈上新的台阶。

周口爱尔眼科医院用心守护百姓眼健康

本报讯(记者 史书杰 郭坤)2017年6月3日，周口爱尔眼科医院成立。3年来，该院不断创新医疗服务模式，聚焦眼科学科建设，紧紧围绕“以病人为中心”的服务理念，优化就医流程，提高技术服务能力，为周口眼科事业发展和守护百姓眼健康作出了积极贡献。

据了解，爱尔眼科医院集团是中国第一家IPO上市的医疗机构，在全球拥有眼科机构和中心600余家。在周口爱尔眼科医院，患者不出周口即可享受到国内乃至国际专家会诊。

在院长崔国义的带领下，周口爱

尔眼科医院将眼科细分为七大亚专科：小儿眼科及斜弱视专科、近视手术专科、视光专科、青光眼白内障专科、眼底病专科、眼表及干眼病专科、综合眼病专科。目前，该院承担省级科研项目1项。3年来，该院医护人员在国家级和省、市级眼科杂志发表各类学术论文10余篇。

崔国义表示，医院始终坚持“后勤围绕临床转，临床围绕病人转”的工作要求，积极改善就医环境，提高患者就医体验，践行使命，让所有无论贫穷富裕都能享有眼健康的权利。

周口承悦糖尿病医院

“病房教育小课堂”发挥大作用

本报讯(记者 史书杰 郭坤 通讯员 江侠)“糖尿病不是一朝一夕形成的，与饮食和生活习惯有密切关系。所以，无论是否患有糖尿病，都需要及时调整自己的不良生活习惯和饮食习惯。”6月2日下午，在周口承悦糖尿病医院5楼病房健康教育室，该院院长杨长领以《糖尿病的饮食与预防》为题，用通俗易懂的语言，为住院患者及陪同家属进行授课。

据了解，“病房教育小课堂”是该院推出的一个患者教育课堂，每周一

至周五下午都会有不同科室的临床医生前来授课。杨长领告诉记者：“希望通过这种方式，把健康知识传递给患者、传递给患者家属、传递给身边所有的人。疾病的治疗靠医院，但疾病的预防要靠自己。”

“医生讲的知识很实用，我很喜欢。”住院患者刘女士开心地说。截至目前，“病房教育小课堂”已成功举办800多期，在患者的带动下，不少患者的亲属和社区居民也前来听课，小课堂发挥了大作用。